POCZYTAJ MI MAMO – JAK WSPÓLNE CZYTANIE POMAGA BUDOWAĆ RELACJE

Budowanie relacji jest ważne, a wspólne czytanie potrafi niesamowicie zbliżyć. Dziecko siedzące obok rodzica czuje jego ciepło, słyszy jego miarowy głos. To są podstawowe elementy, które powodują, że mały człowiek szybko się wycisza. Jednocześnie podczas wspólnego czytania rodzic może zaprosić dziecko do rozmowy o tym, co trudne. Dzieci kochają bajki, ponieważ dzięki nim poznają świat relacji. Nabierają wartości i ważnych przekonań o sobie i świecie. Obecnie wydawnictwa oferują niezwykłe przeżycia podczas wspólnego czytania. Pop-upy, czyli książki z „wyskakującymi” elementami są małymi arcydziełami sztuki. Otwierane okienka budują napięcie i zaciekawiają dziecko oraz dorosłego. Są nawet książki-zagadki, czy książki-zabawki, które zapraszają do wspólnego nimi potrząsania, obracania, kręcenia. Bajki dostępne są także w wersji audio. Słuchowiska i inne nagrania sprawiają, że nie tylko rodzic musi czytać swojemu dziecku. Każdy znajdzie coś dla siebie. 

CZYTAJĄC Z DZIECKIEM, PAMIĘTAJ, ŻE: 

MAŁE DZIECKO DOPIERO UCZY SIĘ WSPÓLNEGO CZYTANIA 

Jeśli zatem widzisz, że Twoje dziecko nie słucha, nie ciągnij czytania na siłę. Z czystym sumieniem odłóż książkę. Następnym razem sięgnij do prostszych tekstów, bo być może dziecko jeszcze nie jest gotowe słuchać dłuższych bajek. 

BĄDŹ JAK DOBRY SERIAL 

Jeśli dziecko nie jest zainteresowane książkami, podziel tekst na mniejsze porcje, ale po przeczytaniu, zadaj nurtujące pytanie: jak uważasz, co wydarzy się później? Co sądzisz o tej bajce? Co Ci się w niej podoba? Co Ci się w niej nie podoba? Dzięki temu wzbudzimy ciekawość dziecka. 

SIĘGNIJ PO AUDIOBOOKI 

W trakcie nudnych i monotonnych czynności, jak sprzątanie, czy jazda samochodem, doskonale sprawdzają się bajki w formie słuchowisk. Dzięki nim dziecku szybciej mija czas, nie nudzi się, jednocześnie może nawet posprząta swoje zabawki! I wszyscy są wtedy wygrani!  

ZADAWAJ PYTANIA W TRAKCIE CZYTANIA 

To niesamowicie skupia dziecko na tekście, ponieważ wkłada wysiłek w zrozumienie fabuły. Dziecko czuje, że bierze czynny udział w czytaniu i uczy się formułowania wniosków i własnych opinii. Nabiera też doświadczenia, że jego zdanie się liczy i zostaje wysłuchane. 

UŻYJ BAJKI DO WSPIERANIA ROZWOJU EMOCJONALNEGO DZIECKA 

Wszystkie historie to doskonałe narzędzie do poruszenia tematów związanych z relacjami i emocjami. Jak to zrobić? Proste! Wspólnie zastanawiaj się z dzieckiem, co może CZUĆ bohater, a także co może MYŚLEĆ, jak również POTRZEBOWAĆ. Dywagujcie, jak inaczej można by rozwiązać konflikty między postaciami. 

CZYTANIE NIE MUSI BYĆ NUDNE 

Może być bardzo aktywne! Jeśli treść książki wspomina o posiłku — zróbcie danie inspirowane jego opisem czy ilustracją. Jeśli dzieje się w lesie — zróbcie wspólną wycieczkę. Zanurzcie się w historii. Możecie nawet podczas czytania, zrobić kostiumy, czy pacynki odpowiadające bohaterom bajki. Dzięki temu wspólne czytanie może być świetną zabawą. 

UŻYJ MOCY OPOWIEŚCI W ROZWIĄZYWANIU PROBLEMÓW 

Bajki doskonale oswajają trudne tematy. Dzięki metaforze, w bezpiecznym świecie fikcji, możemy pokazać problemy, jakich doświadcza dziecko, a także strategie, jak można sobie z nimi poradzić. I to działa nawet na 2-latki! Świadczą o tym całe półki książek o nocniku, zasypianiu, odstawianiu smoczka, mierzeniu sobie temperatury. Poprzez bajkę dziecko oswaja temat. Podobnie jest z bardziej złożonymi wyzwaniami np. akceptacją inności, czy pogodzeniem się po kłótni.
Artykuł opracowany na podstawie:

„Nowe technologie w domu. Krótki poradnik dla rodziców” - Maciej Dębski, Anna Hady

Aneta Drzewiecka

Terapeuta pedagogiczny

