ZABURZENIA KOORDYNACJI WZROKOWO - RUCHOWEJ
Koordynacja wzrokowo-ruchowa to zdolność zsynchronizowania ruchów  z tym, co dostrzegamy wzrokiem. Sprawność ta kształtowana jest  od urodzenia, jako element   całościowego  rozwoju psychomtorycznego dziecka. Dobra koordynacja na linii ręka-oko jest niezbędna do wykonywania wielu codziennych czynności, takich jak ubieranie, mycie, pisanie, rysowanie, manipulowanie, ćwiczenia ruchowe.
Zaburzenia koordynacji wzrokowo-ruchowej mogą być wynikiem m.in.:
·  niedostatku bodźców;
·  mało stymulującego środowiska wychowawczego;
·  schorzeń narządu wzroku, słuchu, ruchu;
·  nieprawidłowości w zakresie integracji bodźców sensorycznych w rozwoju ruchowym (dyspraksja);
·  nieprawidłowego rozwoju mózgu lub jego uszkodzeń w różnych okresach życia.
JAK ROZPOZNAĆ ZABURZENIA KOORDYNACJI WZROKOWO - RUCHOWEJ
Zaraz po urodzeniu można zauważyć czy dziecko przejawia symptomy zaburzeń koordynacji wzrokowo-ruchowej. W wieku niemowlęcym (czyli do pierwszego roku życia) dzieci nie raczkują, zauważyć można również, że gorzej utrzymują równowagę w pozycji stojącej i siedzącej. Nie jest to jednak jednoznaczne, ponieważ w grę wchodzi również uszkodzenie zintegrowanych odruchów lub różnych układów.
Starsze dziecko (okres poniemowlęcy), które ma zaburzoną koordynacje wzrokowo-ruchową nie potrafi narysować - również po demonstracji - linii poziomej i pionowej. Ma kłopoty z odwzorowaniem koła, a także nie przejawia zainteresowania rysowaniem, malowaniem i zabawami manipulacyjnymi.
U dziecka w wieku przedszkolnym zaobserwujemy to, że słabiej biega, podskakuje, ma obniżoną sprawność ruchową w zakresie całego ciała. Jest niezdarne, na kłopot z utrzymaniem równowagi. W dalszym ciągu utrzymuje się niechęć do rysowania (kłopot z odwzorowaniem trójkąta, krzyżyka, kwadratu) oraz do budowania wieży z klocków. Nieprawidłowo trzyma ołówek lub kredkę, zbyt mocno lub zbyt lekko go przyciska (ręka szybko się męczy). W tym wieku objawy zazwyczaj nasilają się i są już bardzo wyraźnie widoczne również podczas analizowania prac plastycznych dziecka. Rysunki dziecka z zaburzaniami wzrokowo-ruchowymi są bardzo prymitywne w swojej formie, są również bardzo ubogie treściowo i niewiele jest tam szczegółów. Zazwyczaj dziecko skupia się na konkrecie. W tym przypadku obserwujemy również ubogą kolorystykę. Dziecko przejawia niechęć do wykonywania tego co sprawia mu trudność a więc nie chce układać puzzli, układanek polegających na odwzorowaniu obrazków. Nie potrafi prawidłowo wykonać niektórych ćwiczeń ruchowych, np. pajacyka, ma trudności z żonglowaniem piłeczkami a nawet z przerzucaniem piłeczki z jednej ręki do drugiej, trudnością jest przeskakiwanie na skakance, jazda  na rowerze czy hulajnodze.
JAK USPRAWNIAĆ KOORDYNACJĘ WZROKOWO-RUCHOWĄ
Ćwiczenie koordynacji wzrokowo-ruchowej od urodzenia ma ogromne  znaczenie, gdyż niezintegrowane płynnie odruchy ręka-oko warunkują działanie całego organizmu. Poprzez  wpływ na funkcjonowanie układu przedsionkowego, proprioceptywnego czy dotykowego.    
Koordynację ręka-oko możemy wspomagać przez:
·  zabawy z piłką, balonikiem, woreczkiem, które polegają na podrzucaniu, łapaniu, toczeniu, żonglowaniu
·  przesypywanie produktów sypkich z jednego pojemnika do drugiego,
·  przelewanie wody z jednego kubka do drugiego
·  rzuty do celu,
·  samodzielne ubieranie się,
·  robienie kulek z papieru, lepienie z plasteliny
·  układanie wieży z drewnianych klocków, kubków,
·  stemplowanie,
·  labirynty,
·  wiązanie sznurka, wstążki, sznurówki,
·  sortowanie klocków według kolorów, kształtów, wielkości,
·  zapinanie guzików,
·  układanie puzzli,
·  nawlekanie koralików,
·  wydzieranki,
·  wycinanie
·  podnoszenie i wyjmowanie małych przedmiotów z niewielkich naczyń,
·  jednoczesne malowanie obydwoma rękami na dużych powierzchniach.
Zapewnienie prawidłowego rozwoju dziecka w niemowlęctwie i wczesnym dzieciństwie ma  znaczący wpływ na opanowanie technik szkolnych.                                                                                  
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