Niepokojące objawy u dziecka – co dalej?

Gdy na świecie pojawia się dziecko nasze dotychczasowe życie ulega zmianie. To ono  staje się dla nas całym światem. Analizujemy rozwój naszego malucha, sprawdzamy, co powinien umieć, jak powinien się rozwijać. Często porównujemy 
z innymi dziećmi. Sprawdzamy normy rozwojowe i cieszymy się, jeśli osiągniemy kolejny poziom w rozwoju naszego dziecka.
A co jeśli zauważymy, że coś jest nie tak?
Część rodziców biega po lekarzach, często nazywani są przewrażliwionymi rodzicami i uspokajani, że spokojnie dziecko ma jeszcze czas. Druga grupa rodziców, to właśnie Ci niby spokojni, wszystko sobie tłumaczący rodzice: ja też taka/taki byłem; ja też długo nie mówiłem; ja też nie lubiłam/lubiłem bawić się z dziećmi, przecież dziecko ma jeszcze czas…
Kolejny etap to przedszkole i MY nauczyciele stojący przed ogromnym wyzwaniem, jakim jest zauważenie i określenie prawidłowego rozwoju naszych 3- latków. Nas też obowiązują pewne normy i z niepokojem patrzymy jak rozwijają się niektóre dzieci, a jeszcze większy niepokój wywołuje w nas brak reakcji, a właściwie nieświadomość rodziców.
Niepokojące symptomy w rozwoju dziecka można zauważyć już w 1 roku życia, zazwyczaj ujawniają się zanim dziecko skończy 3 lata.

Jeśli Twoje dziecko:
· nie patrzy na Ciebie
· nie wyraża emocji
· nie rozumie emocji innych ludzi
· obserwuje częściej przedmioty niż ludzi
· nie reaguje na swoje imię
· nie podaje zabawek
· bawi się w samotności
· [bookmark: _GoBack]unika przytulania.

Jeśli podejrzewasz u swojego dziecka nieprawidłowości rozwojowe to powiedz 
o swoich obawach lekarzowi pierwszego kontaktu. Lekarz zbierze wywiad, zbada dziecko oraz pokieruje dalszym procesem diagnostyczno-leczniczym. Najpewniej konieczne będą konsultacje specjalistyczne: neurologiczna, laryngologiczna, psychologiczna, ewentualnie psychiatryczna. Zgłoś się również do Publicznej Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej funkcjonującej w twoim miejscu zamieszkania.
Warto zapamiętać!

Szybka diagnoza i terapia to większa szansa na poprawę funkcjonowania każdego dziecka.
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